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Rys. 1

Rys. 2. Sfera i walec s3 wewnetrznie
styczne, gdy sa styczne z jednej strony do
plaszczyzny, przy czym punkt stycznosci
sfery jest jednym z punktéw stycznodci
walca.

i Zadania

Dwie sfery w jednym miejscu

W IV wieku przed nasza era za sprawa Platona panowalo powszechne
przekonanie, ze sfera niebieska — jako doskonata — dopuszcza jedynie doskonate
ruchy planet, jedynych ruchomych obiektéw na niej. Ruchy doskonate to

ruchy jednostajne i odbywajace si¢ po doskonatych trajektoriach. Doskonata
trajektoria to taka, ktéra moze §lizga¢ si¢ po sobie — na sferze te¢ wlasnosé maja
tylko okregi. Powstawal wiec problem, jak wyttumaczy¢ nieregularnosci ruchu
planet na niebie, a w szczegdlnosci powstawanie petli, o jakich jest mowa na
sasiedniej stronie.

Eudoksos (408 p.n.e.—355 p.n.e.) — niewatpliwie najwybitniejszy matematyk
swoich czaséw (to on wprowadzil liczby rzeczywiste!) — podszedl do sprawy
tak, jak to zazwyczaj robia matematycy: problem uogolnit i zadat pytanie, czy
z dopuszczalnych ruchéw da si¢ na sferze wyprodukowaé jakiekolwiek petle.

A oto jego odpowiedz.

Poniewaz sfera sktada sie¢ z punktow, a one nie maja rozmiaréw, wiec w jednym
miejscu moga sie znajdowaé¢ dwie identyczne sfery. Nadajmy jednej z nich ruch
obrotowy (wzgledem dowolnie obranej osi), w niej zamocujmy 0§ drugiej sfery

i nadajmy jej tez ruch obrotowy wzgledem tej osi. Oba ruchy niech odbywaja sie
z ta sama predkoscig katowa. Odpowiedzmy teraz na pytanie, jaka trajektorie
wzgledem zewnetrznego obserwatora zakresla¢ bedzie dowolnie ustalony punkt
rownika drugiej sfery.

Czytelnik Ambitny udawaé bedzie, ze nie widzi rysunku 2 i sam znajdzie
rozwiazanie, ktére jest na tym rysunku. Ta petla dwa tysiace lat pdzniej zostanie
nazwana oknem Vivianiego. Ale nawet patrzac na ten rysunek, nielatwo jest
zauwazy¢, ze owa petla to przeciecie sfery z wewnetrznie do niej stycznym
walcem. VK

Redaguje Lukasz BOZYK

M 1531. Punkty A, B, C, D sa takimi czterema wierzchotkami pewnego
prostopadloscianu, ze zadne dwa z nich nie sa polaczone krawedzia. Sfery
SA, 8B, sc¢ o Srodkach odpowiednio w punktach A, B, C' sa parami styczne.
Udowodni¢, ze istnieje sfera sp, o srodku w punkcie D, ktéra jest styczna
do sfer s4, sg, sc.

Rozwigzanie na str. 5

M 1532. Z pewnej liczby plytek o polu 4 typu L lub S (rysunek) ulozono
prostokat. Wykazad, ze liczba wykorzystanych plytek typu L jest parzysta.
Uwaga. Ptytki mozna obraca¢ oraz odwraca¢ na drugg strone.

Rozwigzanie na str. 6

M 1533. Na tablicy napisano liczby catkowite a, b, ¢ wigksze od 1. Nastepnie
na kartce zapisano w przypadkowej kolejnosci cztery liczby, bedace wynikami
dzialan a + be, b+ ca, ¢+ ab oraz a + b+ c. Czy znajac liczby napisane na kartce
mozna jednoznacznie okredli¢, jakie trzy liczby znajduja sie na tablicy?
Rozwigzanie na str. 5

Przygotowal Michat NAWROCKI

F 929. W jakim przypadku natezenie I wypadkowego drgania powstalego

w wyniku dodawania si¢ dwéch fal elektromagnetycznych o takiej samej czestosci
i o natezeniach I i Iy bedzie réwne sumie natezen drgan skltadowych niezaleznie
od réznicy faz miedzy nimi?

Rozwiagzanie na str. 15

F 930. Z dna jeziora o glebokosci h = 2 m wydzielaja sie pecherzyki gazu o
$rednicy d; = 0,05 mm. Jaka bedzie $rednica dy tych pecherzykéw, gdy osiagna
one powierzchnie wody? Napiecie powierzchniowe wody wynosi o = 0,073 N/m.
Dla cisnienia atmosferycznego przyja¢ wartosé po = 1000 hPa.

Rozwiagzanie na str. 18
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